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Parlamentarischer Vorstoss

Vorstoss-Nr.: 215-2016

Vorstossart: Interpellation

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2016.RRGR.996

Eingereicht am: 17.11.2016

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Graber (La Neuveville, SVP) (Sprecher/in)

 

 

  

 

 

Weitere Unterschriften: 0 

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt:  

RRB-Nr.:  

Direktion: Erziehungsdirektion

Klassifizierung: Nicht klassifiziert

Wie sieht die Zukunft des Ceff artisanat und der Fachmaturitätsschule Berner Jura aus, 

sollte sich Moutier für einen Kantonswechsel entscheiden?

Das Berufsbildungszentrum 

die wichtigste Einrichtung des Berner Juras in den Bereichen Berufsbildung und höhere Beruf

bildung. Sie bietet Ausbildungen in den Bereichen Gewerbe, Handel, Industrie und Gesun

heit/soziale Arbeit an. Der Bereich Gewerbe ist in M

Tramelan und die Bereiche Industrie und Gesundheit/soziale Arbeit in St.

das Ceff die Ausbildung von 1792 Lernenden sicher, wovon 410 

lung Gewerbe in Moutier besuchen. Die

Personen, die in der Verwaltung tätig sind.

Die Fachmaturitätsschule «Ecole de maturité spécialisée

Französischen Gymnasium Biel angegliedert ist, gleichw

umfasst 121 Lernende, die von 23 Lehrkräften unterrichtet werden. 

Diese beiden Schulen mit eigenen Leitungen sowie 

somit 531 Lernende, die von 111 Lehrkräften unterrichtet werden

Das vom Hochschulinstitut für öffentliche Verwaltung (IDHEAP) und Eco’Diagnostic verfasste 

230-seitige Gutachten über die Kantonszugehörigkeit von Moutier geht aber praktisch nicht auf 
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Nicht klassifiziert 

Wie sieht die Zukunft des Ceff artisanat und der Fachmaturitätsschule Berner Jura aus, 

sollte sich Moutier für einen Kantonswechsel entscheiden? 

Das Berufsbildungszentrum «Centre de formation professionnelle Berne

die wichtigste Einrichtung des Berner Juras in den Bereichen Berufsbildung und höhere Beruf

bildung. Sie bietet Ausbildungen in den Bereichen Gewerbe, Handel, Industrie und Gesun

heit/soziale Arbeit an. Der Bereich Gewerbe ist in Moutier angesiedelt, der Bereich Handel in 

Tramelan und die Bereiche Industrie und Gesundheit/soziale Arbeit in St.

das Ceff die Ausbildung von 1792 Lernenden sicher, wovon 410 Lernende die 

esuchen. Diese besteht aus einem Direktor, 88 Lehrkräften und acht 

Personen, die in der Verwaltung tätig sind. 

Ecole de maturité spécialisée» in Moutier, die administrativ dem 

Französischen Gymnasium Biel angegliedert ist, gleichwohl aber einen eigenen Direktor hat, 

umfasst 121 Lernende, die von 23 Lehrkräften unterrichtet werden.  

Diese beiden Schulen mit eigenen Leitungen sowie gut zehn Verwaltungsangestellten zählen 

somit 531 Lernende, die von 111 Lehrkräften unterrichtet werden. 

Das vom Hochschulinstitut für öffentliche Verwaltung (IDHEAP) und Eco’Diagnostic verfasste 

seitige Gutachten über die Kantonszugehörigkeit von Moutier geht aber praktisch nicht auf 
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Wie sieht die Zukunft des Ceff artisanat und der Fachmaturitätsschule Berner Jura aus, 

Centre de formation professionnelle Berne francophone» (Ceff) ist 

die wichtigste Einrichtung des Berner Juras in den Bereichen Berufsbildung und höhere Berufs-

bildung. Sie bietet Ausbildungen in den Bereichen Gewerbe, Handel, Industrie und Gesund-

outier angesiedelt, der Bereich Handel in 

Tramelan und die Bereiche Industrie und Gesundheit/soziale Arbeit in St. Immer. Insgesamt stellt 

Lernende die Kurse in der Abtei-

besteht aus einem Direktor, 88 Lehrkräften und acht 

in Moutier, die administrativ dem 

ohl aber einen eigenen Direktor hat, 

zehn Verwaltungsangestellten zählen 

Das vom Hochschulinstitut für öffentliche Verwaltung (IDHEAP) und Eco’Diagnostic verfasste 

seitige Gutachten über die Kantonszugehörigkeit von Moutier geht aber praktisch nicht auf 
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die beiden kantonalen Schulen der Sekundarstufe II in Moutier ein. Dies erstaunt angesichts der 

wissenschaftlichen Qualität, der angestrebten Vollständigkeit und der gewollten Objektivität der 

Autoren dieses Gutachtens. 

Diese Lücke führt zu Verunsicherungen. Der Regierungsrat wird daher um Beantwortung folgen-

der Fragen gebeten, und zwar unter der Annahme, dass Moutier tatsächlich zum Kanton Jura 

wechseln sollte: 

1. Hat der Regierungsrat in diesem Fall vor, eine interkantonale Vereinbarung abzuschliessen, 

damit die von der Ceff-Abteilung Gewerbe angebotenen Ausbildungen vom Kanton Jura 

übernommen werden, oder sieht er eher einen neuen Ausbildungsstandort für diesen Be-

reich in Tavannes, St. Immer, Biel oder anderswo vor? 

2. Hat der Regierungsrat in diesem Fall vor, für die Fachmaturitätsschule «Ecole de maturité 

spécialisée» einen neuen Standort in Biel oder im Berner Jura vorzusehen? 

 

Verteiler 

• Grosser Rat 


